

КРАСНОЙ АРМИИ НУЖНО БОЛЬШЕ МИНОМЕТОВ

Наши рабочие, инженеры и техники дадут их фронту!



1. На зинском заводе. Осмотр готовых минометов перед слесарями их Красной Армии. 2. Минометчики-красноармейцы зинской части Западного фронта Д. Ивочкин и И. Орлов на огневом рубеже. Фото А. Устинова.

Прекрасная инициатива

Мыловаренная фабрика, естественно, не занималась производством оружия. Но молот ли такая фабрика в дни войны делать вооружение, снаряды — минометы? Такой вопрос задали себе руководители и инженеры фабрики, осмотрев закрытую выставку вооружения, устроенную городским комитетом партии.

На фабрике есть своя механическая мастерская, есть квалифицированные слесари, токари. И товарищи решили: они будут здесь делать минометы.

Но было чертовое. Тогда миномет принесли в мастерскую, разобрали его на части. Группа инженеров принялась чертить всякие детали с натуры. Эта кропотливая работа продолжалась много часов, но никто не шел домой, пока все не сделали.

Когда эскизы были готовы, секретарь райкома партии созвал представителей промышленных артелей района, которые могли бы взять на себя изготовление отдельных деталей миномета. В кооперацию пошли 5 артелей. Изготовление стволов, амортизационного устройства и окончательная сборка миномета остались за мастерской мыловаренной фабрики. Так произошло кооперирование мелких механических мастерских, объединившихся для выполнения заказа фронта.

Рабочие, инженеры и техники вылезли на новое дело с огромным энтузиазмом. Горячее желание реально помочь фронту удесятерило силы. Люди трудились без устали с тем вдохновением, когда часы летят, как минуты, и оторваться от работы нет сил. Многие товарищи сутками не уходили из мастерской. Зато какое радостное возбуждение охватывало всех, когда в комнате, именующейся сборочным цехом, доносились первые семь минометов!

Военные специалисты дали о минометах положительные отзывы. Это была большая победа маленького коллектива.

Сейчас коллектив мастерской, стремясь увеличить выпуск новой продукции, совершенствует процесс обработки деталей. Главным механиком и слесарь-сталковиком разработали новый метод обработки стволов, в результате работа пошла вдвое быстрее. Главным механиком работает над изготовлением штампов. Это еще более ускорит процесс производства.

Кооперирование большого числа мастерских было связано с рядом неудобств. Но инициатива директора фабрики производств деталей миномета сейчас концентрируется только в двух местах. Оборудование и инструментальное хозяйство остальных артелей объединяется. Для мастерской выделено специальное помещение, где смонтированы токарные, сверлильные, фрезерные и строгальные станки. Теперь это настоящий цех минометов.

Этот пример свидетельствует о том, что готовит оружие может предприятие, имеющее даже небольшую механическую мастерскую.

П. МИХАЙЛОВ.

Город Н.

ОСВОИЛИ ПРОИЗВОДСТВО МИНОМЕТОВ

Н-ский завод издавна занимался выпуском запасных частей. В дни войны коллективу было предложено переключиться на изготовление военных заказов.

Половину на завод стало прибывать оборудование одного литейно-механического предприятия, эвакуированного из-под Москвы. Переход на новое место коллектив этого завода провел организованно, захватив с собой не только станки, но и кабель, трансформаторы, инструменты. Завод пополнился и новыми, квалифицированными кадрами, и дополнительным оборудованием.

Это дало возможность освоить заказ на минометы — продукцию, которую здесь начали недавно изготавливать впервые. Приступая к этому производству, завод в течение некоторого времени давал значительно меньше, чем он мог давать. Это происходило по ряду причин, о которых следует сказать, чтобы они были известны другим предприятиям, если им придется осваивать новые изделия.

Одна из основных причин заключалась в том, что завод был кооперирован со слишком большим количеством других предприятий. Сменили порошкового завода. Началась беготня в обком партии, откуда нажимали на неаккуратных директоров, а тем временем на заводе нарушались сроки выдачи продукции. Почти готовый миномет иногда стоял в сборочном цехе только потому, что по вине смежной артели не хватало обыкновенной отвертки или плоскогубцев.

Руководители завода решили многие принадлежности к миномету производить в своих же цехах. Точно так же расширяется производство деталей, чтобы основная масса их делалась на заводе, а не на стороне. Тем самым ускоряется выпуск минометов.

Рабочие минометного цеха, которые совсем недавно не знали даже, как уложить готовую продукцию в специальную тару, сейчас уверенно, со знанием дела осваивают всю технологию нового для них производственного процесса. В сборочном цехе стоит уже солидная партия законченных минометов со всеми принадлежностями, машины испытаны на полигоне и готовы к отгрузке. В ближайшее дни они поступят на фронт.

Темпы в минометном цехе возрастают. Преодолев ряд затруднений, неизбежных при переходе на новое производство, коллектив завода рассчитывает значительно увеличить выпуск минометов в 1942 году.

Коллектив Н-ского завода знает, насколько эффективным оружием является в руках бойца миномет. Поэтому все его усилия направлены на то, чтобы из месяца в месяц переполнять задания.

А. ВАЛОВ.

Город Н.

На призыв вождя

Спустя несколько часов токарь принес начальнику цеха изготовленные им резцы. Сделал пробу, и оказалось, что они вполне пригодны. Через некоторое время такими резцами стал работать весь цех. Предложение рационализатора помогло намного ускорить процесс обработки деталей, устранить много лишних операций.

При изготовлении турбокомпрессора цеху потребовались точные измерители. На выручку пришел товарищ-сталковик. Он сделал оригинальный и простой измерительный прибор и тем самым вывел цех из затруднительного положения.

Одному токарю было поручено освоить в короткий срок ответственную деталь миномета, которую до этого получали с другого завода. Трое суток не уходил он с завода. Начальник цеха не раз говорил сталковнику: «Идите отдохнуть, ведь вы устали». Но он умел на цехе только тогда, когда деталь была полностью освоена и введена в массовое производство.

Завод упорно улучшает свою продукцию. Пробные стрельбы на полигоне показали, что Красная Армия получает от завода прекрасное оружие ближнего боя.

— Мы рады, что даем фронту отличные минометы, — говорят рабочие. — Выпуск минометов будет расти изо дня в день, из месяца в месяц.

Я. АЛЕКСЕЕВ.

Город Н.

УРАЛ В БОРЬБЕ ЗА РОДИНУ

Могучий Урал — стальной хребет страны. Стремясь за столетия выковать человека уральские люди, но самое драгоценное его богатство — простые русские люди.

Уральские строки спорились XVII века рассказывать, как в годины тяжелого испытания поднялись люди Урала на защиту Родины. Трехдневные вести шли тогда со всех концов страны. Отчаяние проникло в нутро души на Руси в грозный 1611 год. Враг захватил Смоленск. Не далось в руки врагу героическое, повелевая себя со всеми присягами и оружием. На Псковской земле орудовал какой-то самозванец, назвавшийся тогда, как и другие, «царем Дмитрием». В Поволжье были шведы. В самом сердце страны — Москве сидел враг. Завоевал тогда над страной примыкавший к нашему великому пределу Буяныш Минина, подвигавшего русских людей для разгрома врага.

Горю Минина услышали на Урале. Сохранившиеся документы рассказывают, как в те годы поднял Урал своих сынов на борьбу за родину. Еще в 1609 году с Северного Урала, из Черыни, был послан на выручку Москве последний человек Михайло Третий с отрядом. Приказали уральцы Третью:

«Ник с теми ратниками на помощь, не мешая днем и ночью, на Солы-Вичеголскую, а от Солы-Вичеголской на Устий Волжский, а с Устий Волжского туда, где салуют русские полки».

Посылали в те годы уральцы на помощь в борьбу за Москву и из Солы-Каванских земель людей. Посылали вместе с людьми соскани городской князь в село, то есть князь и город. Посылали салюту в соннен. Отправляли уральские города в деньги для расплаты с ратными людьми, посылали для платежей соболей и денги, суена и тафту. Отряд за отрядом снаряжали уральские города и каза. Отправляли на Черыни 13 марта 1611 года «50 ратных людей с пикалами и дубками», уральцы выехали ратники за пять месяцев вперед жалованье и наказы «стоять за дело русское всем единодушно». Шла выручка Москве персены и кургуевские люди, пушкаря, стрельцы и казаки. Шли, неся в своих сердцах завет: «Быти со всем лежком в любви и в совете и в соединении, и нити в сол, очисти: московское государство от врагов разорителей».

В юности Минина и Пожарского героически боролся уральцы, иными прояс всех и величественных захватчиков. Особое место было отведено Москве. Гнев народный, как и всегда, имел прелесть тех, кто пошел отстоять на великом русском пути.

Петр I создал на Урале производственную основу обороны нашей страны. Годом после владыки начался великий побег под Полтаву. Петр выдвинул первый уральский корпус. В декабре 1701 года выданы первый корпусом Минина и Каменского заводом. Со своих заводов Урал давал для нужд русской армии «круподробную» и «спиритную» сталь, «каштанное» ружье железное, проволочку, болтушки и прочие, шпательные клещи и пинцеты. Только казначейство для войны выдала — всего — зал Урал за XVIII век 10 миллионов пудов.

Уральцы гордятся тем, что пушки из уральского металла прошли врага на полях Прутского боя 7-летней войны, когда Фридрих II вынужден был отступить от русских людей Берлина. Пудра из уральского чугуна во время Бородинского боя уничтожили солдат наполеоновской армии, считавшейся непобедимой. Выполненное на заводах Урала оружие славно поработало в дни героической обороны Севастополя. Пушки с Перелюбо, Каменского, Березовского и других заводов, клещи из чудесной алатуговской стали и другие уральские оружие много раз помогало русскому народу. Велика лепта уральских людей, внесенная в сокровищницу героической борьбы за родину.

Когда в 1812 году армия Наполеона вторглась в пределы нашей страны, с западных пристаней Урала поплыли на запад баржи, груженные дровами и пшеницей. Выходил народ на Урале. Собирали все необходимое для армии, посылали ружье, амуницию, одежду и деньги для защиты родной Москвы. Организовались ли отлучившиеся отряды. Просто в бедности прожился люди на Туринска, из Кунгуры и других городов о зачисления их добровольцами. Документ свидетельствует, что в 1812 году преставиле Камышовского уезда обратился к губернскому начальству с просьбой: «Камышовские крестьяне готовы ослушаться поголовно».

Так всегда отвечали уральцы на призыв: «Родина в опасности». Так отвечали уральцы Минину в 1612 году, так отвечали люди Урала в 1812 году, когда армия вел в побеге Бутузом. Так отвечали в марте 1918 года уральские рабочие на ленинский призыв: «Социалистическое отечество в опасности». Умал, что немалые оккупанты ринулись на нашу землю, уральцы отирали отряд за отрядом. Сол, ни рабочих со всех заводов Урала шли добровольцами. Шли на бой с немцами с заводом Алашевского и Тагильского, Нельденского и Реденского, Алатуговского и Перелюбого...

Фабрика шьет теплое обмундирование

Из ворот швейной фабрики ежедневно выходят груженные доверху автомашины. Они везут бойцам Красной Армии теплые костюмы, плащ-палатки, гимнастерки.

С первых дней отечественной войны фабрика работает для фронта. Коллектив быстро переключился на пошивку ватных костюмов. Программы октября и ноября фабрика закончила досрочно и получила от командования благодарность.

Материнская забота работниц о бойцах Красной Армии сказывается во всем. Обмундирование шьют тщательно. Ни одно изделие не забраковано представителями фронта. Из отходов изготовлены сверх программы тысячи шапок-ушанок.

Недавно работницы написали письмо в Действующую армию. Лучшим из лучших поручили отвести его на передовые позиции.

«Наша фабрика перестроила свою работу на военный лад, — говорится в письме, — и усиленными темпами выпускает продукцию, необходимую фронту. Мы будем работать с каждым днем, с каждым часом энергичнее, производительнее, не жалея своих сил, не считаясь с временем, чтобы вы, дорогие товарищи, не испытывали недостатка ни в чем. Знайте, товарищи, что мы с вами!»

Десятки писем приходит на фабрику с фронта. Бойцы и командиры благодарят работниц за более обмундирование, в котором «не страшны морозы и врага бить удобно».

Н. ВОРОНОВ.

Ленинград.

Со всех концов СССР

ФРУНЗЕ. В колхозах Киргизской республики широко развернулось движение за подготовку колхозных коней для Красной Армии. Инициатор этого патристического дела — артил «Кызыл-Аскер» (Фрунзенская область) выдвинула 50 лошадей. 35 лошадей с полным кавалерийским снаряжением дают члены артели «Бенеш». В колхозных табунках Баггаловского района отобрано более 300 лошадей для действующей армии. На приобретение кавалерийского снаряжения колхозники района внесли свыше полутора тысяч рублей.

АРХАНГЕЛЬСКИЙ. В Северном бассейне начался подпольный лов рыбы. Колхозы «Новый путь», Холмогорского района, «Маяк» и имени Кирова, Барпопольского района, успешно выполняют годовые планы добычи рыбы и послали бригады рыбаков на подпольный лов.

ГОРЬКИЙ. Отряд истребителей танков создан на заводе «Красная Этна». Бойцы отряда — рабочие и служащие завода участвуют в подготовке танков, ремонтируют их, изготавливают противотанковые гранаты и бутылки с зажигательными смесями.

ИВАНОВО. 5 декабря, в День Сталинской Конституции, члены колхоза им. Сталина, Поголовоцкого района, работали с особым усердием. В этот день они выработали 184 трудодня и отчислили их в фонд обороны. 5 декабря в колхозах Ануфриевского сельсовета колхозники купили за наличный расчет на 670 рублей облигации займа и тут же передали их в фонд обороны.

АЛМА-АТА. Колхозники Алма-Атинского района проявляют большую заботу о семьях ушедших на фронт. Больше двух тысяч семей получают денежное пособие. 75 жен красноармейцев устроены на работу, около 200 детей помещены в детские ясли и сады.

ХАБАРОВСКИЙ. Геолог Г. Опиницкий открыл в бассейне реки Бутра месторождение ценного рудного металла. Его партия выполнила задание на 30 дней раньше срока. Геолог Г. Власов обнаружил крупное месторождение серы, в Сапарсов — месторождение золота, которое уже перешло в эксплуатацию. На ряде важных месторождений в том числе находящихся далеко в тайге, геолого-разведочные работы продолжаются и сейчас, в период суровой зимне-весенней зимы.

СТАЛИНГРАД. По инициативе коммунистов упределены парохотства среди рабочих Нижней Волги развернулось сбор средств на постройку авиа самолетов-истребителей. Возникли инициативы в фонд постройке самолетов ополченцев зароботок.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

О любителях «объективных» причин и инерции мирного времени

На карте Буйвышеской области Ново-Буянский район занимает место, важное во многих отношениях. Ему много дано щедрой природой Среднего Поволжья. Картографы подчеркивают наличие в пределах района жирного чернозема, залитых лугов воляжской гонимы, лесных массивов, вставших стеной против засушливых восточных ветров жаркого лета. Здесь проходит воляжская волная магистраль и большая дорога Буйвышес — Ульяновск.

Тем более странным выглядит рассуждения руководителей районных комитетов о его якобы скудости, бедности.

Возвола напраслину на свой район, его руководители пытаются «объективными» причинами оправдать свою практику. Она и до войны была далеко не блестящей. Сейчас же, когда военное время потребовало новых качеств, более высокого класса работы, изъятия в этой практике бьют в глаза.

На частном примере первичной партийной организации колхоза «Путь Ленина» в селе Ташла можно видеть отставание партийно-политической работы от требований переживаемого момента и устаревший, не отвечающий этим требованиям стиль руководства райкома партии сельским хозяйством. Пусть коммунисты, занимающиеся командными постами в колхозном производственном, допустим безобразные явления и факты. В колхозе еще не снята роль на площади в 36 гектаров, пшеница — на 42 гектарах, но срублен подсолнух на 6 гектарах. Почти половина собранного урожая не обмолочена; прекрасный хлеб с площадью в 420 гектаров лежит в вывалах, снопах, крестях; часть зерна, подверглась порче, находится на полях вывалах.

План хлебопоставок колхозом выполняется очень медленно. Сначала зерно было важное; потом появилась другая причина: нехватка саблей. Их в колхозе на 62 лошади только 26, да и те не в идеальном порядке.

Что же делали коммунисты в колхозе? Какой оценки заслуживает их деятельность в деревне?

Даже в мирных условиях эта деятельность получила бы строгую оценку. В военное же время оценки более строгие. Деятельность руководителей колхоза представляется, как безответственно с трудового фронта. С таким работником, как секретарь первичной партийной организации колхоза Катков (он же председатель исполкома Ташлинского сельского совета), уже давно нужно было вести разговор по-другому. С Катковым же продолжает затянувшийся разговор «по душам» бюро райкома партии. 19 ноября на заседании бюро 22 ответственных работника района в течение трех часов слушали и обсуждали доклад Каткова «О выполнении сельскохозяйственных работ по колхозу». Три часа драгоценного времени потрачены люди на пустопорожние разговоры о нехватке саблей, о перестройке на новый лад, на разговоры об элементарных вещах, о которых ныне уже стыдно было бы говорить...

После заседания секретарь райкома тов. Коков откровенничал:

— В это заседание бюро для Каткова беспрепятственно прошло. Заранее можно сказать, что он ничего не сделает...

Выходит, что 22 ответственных работника весь вечер занимались бесцельным разговором и приняли решение, в успехе которого сами не уверены.

В том, что кое-кто из коммунистов, подобно Каткову, утратил чувство ответственности перед партией, перед государством, виноваты прежде всего и больше всего руководители района. Райком партии и исполком районного совета в Новом Буяне в дни войны не утратили руководящего характера. Исполком районного совета не сумел использовать в полном объеме те права, которые ему предоставлены по законам военного времени. Эти законы, обязывающие всех граждан работать в

военное время более эффективно, дающие в руки местных органов мощные рычаги для повышения производительности труда, для улучшения всех отраслей хозяйства, слабо применены в действиях в Ново-Буянском районе. Земские руководители — хорошие организаторы, плохи и как воспитатели.

Положение в колхозе «Путь Ленина» объясняется не только отсутствием твердой руки, но и полной зашумленностью партийно-политической работы. Эта зашумленность начинается в райкоме, идет отсюда. Коллективы агитаторов во многих партиорганизациях распались. Вся агитационная работа в районе ограничилась десяткой десками. Первичные партиорганизации не проводят собраний. В партиорганизации колхоза «Красные горы» за год проведено всего лишь два собрания. Сам райком пять месяцев не созывал пленумы и партийные активы.

Положение в Ново-Буянском районе областными организациями известно. В сельскохозяйственном отделе обкома партии могут и свежее данные по району показать, и о правле секретаря райкома рассказать. Почему же, спрашивается, в обкоме столь терпимо относятся к отставанию этого района? Да потому, что положение в Ново-Буянском районе с обкомом хлеба и саблей его государству не является исключением. Неполностью затирают обком и слуху хлеба Барсуцкий, Брасновский, Тагильский районы.

Поразительна мягкость областных организаций по отношению к конкретным виновникам отставания в сельском хозяйстве. В этом смысле характерно «судебное дело», имевшее место в том же Ново-Буянском районе. Героем этого судебного дела стал председатель исполкома райсовета Баранов. Он за провал уборочных работ в районе исполком областного совета снят с должности и предан суду. Снят он был в начале октября, фактически же оставался на должности до половины ноября, до прибытия в с. Новый Буяк выездной сессии областного суда. Сессия устроила показательный процесс. Да и на заседании сессии, признала Баранова виновным и приговорила его... к одному месяцу исправительных работ. Обвиняемый вышел из зала заседаний с чувством благодарности тов. Пантелеевой, председателю выездной сессии.

Итак, с Барановым снимается ответственность за срыв уборки, за потерю урожая. Но кто-нибудь должен все-таки отвечать? И вот в роли ответчика привлекается мать-природа. Сейчас мысль областного аппарата сосредоточена в поисках стиличных факторов, которыми можно было бы оправдать бездельность и халатность. На областном уровне и обкомполкома в районы сыплются телеграммы и телефонные запросы о культурах, ставших жертвами различных стихийных бедствий. Неурожай во-время списывается со счета по причине этих бедствий. Подобная установка взлохматывает кооперацию на местах на антигосударственное дело. Исполком Дубово-Уметского райсовета сейчас просит считать «как погибшие и неурожайные посевы в количестве 1,045 га». Так говорится о ржи и пшенице, овсе и просе — полноценных культурах, оставшихся до сих пор на корню.

Положение с реализацией богатого урожая, с поставками хлеба государству в ряде районов продолжает оставаться тревожным. Нужны самые решительные меры, чтобы быстрее завершить скрывание, молотбы, поставка хлеба государству. Руководство ходом этих работ во всех звеньях — от областного аппарата до правления колхоза — должно быть поставлено действительно по-военному. Пора на деле покончить с инерцией мирного времени, которая еще сказывается в стиле этого руководства.

И. АФАНАСЬЕВ.
Н. БОЛКУНОВ.

Гор. Куйбышев.

Лучшие люди вступают в ряды ВКП(б)

В дни отечественной войны лучшие люди одного из крупнейших промышленных центров нашей страны — г. Орехово-Зуева вступают в ряды славной большевистской партии.

На ткацкой фабрике им. Бутрова кандидат в члены ВКП(б) принять активная комсомолка, ткачиха-сталковик, руководитель молодежного комитета Евлампия Гурова. Работая на высоком уровне, она не только сама ежедневно перемолотывает задание, но и поблизь этого от всего своего коллектива. На предвзвешенной фабрике им. Моисеева в ряды ВКП(б) вступила знатная ткачиха тов. Миленкина. Пролетарского мужа на фронт, тов. Миленкина стала работать за двоих, перемолотила план.

В члены партии принята пом. мастера

Агитаторы в поездах

ТАШКЕНТ, 7 декабря. (Морр. «Правда»). Великим полководцем Ташкентского отделения железной дороги возродил организованную себя в избирательную кампанию форму политической работы в массах — бригады агитаторов в поездах.

В свободное от производственной работы время группа агитаторов — по одному на вагон — садится в рабочий поезд, проводит в вагонах четкую последнюю сессии Советского Информбюро, устанавливает практические, газетные материалы о положении на фронтах, о текущих событиях в стране и за рубежом, устраивает беседы

на обратном пути бригада садится в поезд дальнего следования, где проводит беседы о порядке расселения и устройстве эвакуированных. Пассажиры горячо благодарят агитаторов за их работу.

Полководца дороги решил поощрить состав агитаторов, выдвинул и бригады командиров управления дороги, студентов, преподавателей железнодорожных институтов. Агитаторы дороги поздравят за каждого агитатора специальную благодарственную грамоту с указанием количества агитаторов, инструктируемых политическим отделением.